

## 《穿越圣经》

### 哥林多后书（8） 保罗为教会悔改而欢乐（林后 7:1-16）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了哥林多后书 6:1-18 的内容，让我们先来重温一下。

“我们与神同工的，也劝你们不可徒受他的恩典。”作为耶稣基督的仆人，保罗认识到了自己是与神同工的。保罗认识到了是神在抬举他，是神愿意使用他、让他在神的创造和救赎计划里有分。这是多么荣耀的服事。

我们跟保罗一样，在神的救赎计划里也是有分的，是神抬举了我们，让我们可以和神同工。试想一下，我们竟然可以和创造天地万物的大主宰同工，这是一件多么荣幸的事情啊！不管我们的服事是多么显眼，或是多么微不足道，我们都是在与神同工。

作为神的同工，保罗劝勉哥林多的信徒不要辜负神的恩典，而是要回应神的恩典。因为现在正是回应神恩典的时候。保罗引用了以赛亚书的内容来劝勉哥林多的信徒。指出哥林多的信徒既然领受了福音，得以与神和好，那么就要活出一个与人和好的生命。他们应当尽力与人和好，特别是与神的同工建立和好的关系。如今正是神悦纳人、与人和好的时候，同时也是人与人和好的时候。保罗向哥林多的信徒伸出了友谊之手，期望彼此能恢复互信互爱的关系。

作为神的使者，保罗坚称自己的行为绝不会成为别人的绊脚石，保罗绝不会拦阻信徒接受神的恩典。保罗继续澄清他服事的态度，免得有一些人挑保罗的把柄，并且以此为借口拒绝保罗所传的福音。因此保罗说“反倒在各样的事上，表明自己是神的用人。”

保罗列举了很多例子来表明自己是神的用人。不管环境多么恶劣，保罗都矢志不移，坚守信仰立场，坚持传福音。保罗列举了一连串负面的遭遇，比如在各种困难中表现出极大的忍耐，这些困难包括了患难、穷乏和困苦等三个非常的情况，也包括了鞭打、受监禁和遭遇群众暴乱等。这些都是别人加在保罗身上的困难，但保罗都撑了下来，没有畏惧，没有退缩。

接着保罗列举了为了传福音而甘愿付出的代价，比如勤劳、无眠、缺食。为了福音的缘故，保罗连睡眠和饮食这最基本的需求有时也顾不上。

保罗虽然面对上述诸多的困难，但是保罗在困难中依然流露出了美好的品格，比如廉洁、知识、恒忍、恩慈……

保罗一共列举了十八项特征，证明了他的传道资格。这十八项特征表明了保罗是一个身体力行的传道者，他用生命活出了所传的道。

保罗最后用七个看似矛盾的命题来结束他所列举的困难清单。如果只是看表面，保罗的事奉或许给人留下了许多负面的印象，比如是欺骗的、隐瞒的、致命的、受谴责的、令人难过的、缺乏的和一无所有的。但真相却刚好相反，那是诚实的、彰显神的、得生命的、被拯救的、快乐的、使人富足的、一无所缺的。

保罗一口气列举了这二十多样特质，他的脑海里一定是波涛汹涌，一下子想起了许多负面的经历。这些经历不仅构成了保罗事奉生涯中不可割舍的一部分，也成了保罗自证使徒身分的凭据。

为了忠于所事奉的福音，保罗付出了何等的代价！但是哥林多教会的一些信徒常使保罗心里忧愁，还质疑他的身分，保罗不得不描述自己的经历来证明自己的身分。

保罗继续呼吁哥林多的信徒与自己冰释前嫌、恢复和好的关系。保罗告诉哥林多的信徒，他们对他是完全坦诚开放的。保罗说的话率直真诚，没有半句隐瞒。保罗对哥林多教会的信徒也是保持开放接纳的态度，没有因着他们过去对保罗的冒犯而心存芥蒂，保罗并不带有任何的成见。所以，若是哥林多教会的信徒对保罗仍存芥蒂，以致于感到无法接纳保罗，那么芥蒂的成因不在保罗，而在他们自己心胸狭窄。因此，保罗提醒哥林多教会的信徒乃要以宽宏的心对待保罗和他的同工们。

谈到神的殿，保罗做了一个延伸的教导。保罗表明信徒都是神的殿，神要住在他们的生命里，他们要成为神的子民。但神住在他们中间的一个条件是，他们必须分别为圣，除掉各种罪恶。保罗引用旧约的经文，强调以色列民必须从万民中分别出来，不沾不洁净之物，神才收纳他们成为神的子民。同样的，哥林多教会的信徒也得这样，他们不可以与世俗同负一轭，而是要敬畏神，远离那些抵挡真道的人，属灵生命要逐渐达到成圣的地步。

接下来，我们继续研读与查考哥林多后书 7:1-16 的内容。

哥林多后书 7:1 记载：“亲爱的弟兄啊，我们既有这等应许，就当洁净自己，除去身体、灵魂一切的污秽，敬畏神，得以成圣。”

与 6 章保罗对神的殿做的延伸教导类似，保罗在本节要求哥林多教会的信徒不可以与世俗同负一轭。要敬畏神，远离那些抵挡真道的人，属灵生命要逐渐达到成圣的地步。

哥林多后书 7:2-4 记载：“你们要心地宽大收纳我们。我们未曾亏负谁，未曾败坏谁，未曾占谁的便宜。我说这话，不是要定你们的罪。我已经说过，你们常在我们心里，情愿与你们同生同死。我大大地放胆，向你们说话；我因你们多多夸口，满得安慰；我们在一切患难中分外地快乐。”

保罗再次要求哥林多教会向保罗和他的同工敞开心胸，并且要接纳他们。为了让哥林多教会的信徒认识到保罗的为人，保罗继续从三方面证明他的为人是正直的。

第一、保罗表明自己未曾亏负过任何人。在保罗过去的服事历程中，他没有亏负过人，往往都是别人亏负了他。第二、保罗表明自己未曾损害过任何人。保罗指出他并没有伤害过教会，并且他的教训和榜样也没有败坏教会或引发不道德的行为。第三、保罗表明自己未曾占过谁的便宜。保罗没有利用他的地位为自己牟取私利，在经济上也没有占过哥林多教会的便宜。

保罗说：“我说这话，不是要定你们的罪。”保罗意识到他在强烈地为自己辩护，可能会让哥林多教会的一些信徒误认为保罗是在怀疑他们的人格，或者是在定他们的罪，保罗随即否认了自己有这种想法。相反地，保罗对他们的态度是积极的。保罗用“情愿与你们同生同死”，来表明他和哥林多教会的友谊。

保罗虽然不知道哥林多教会是否会热情地接纳他，但是保罗相信哥林多教会对他的忠诚。“我因你们多多夸口，满得安慰；我们在一切患难中分外的快乐。”透过这句话我们可以肯定，当哥林多教会的信徒顺服保罗在信中的严厉要求，并采取行动时，保罗的心中是何等地喜乐。哥林多教会的信徒用行动证明了他们对保罗的忠诚，所以保罗提到，即使仍在一切患难中，他仍然感到喜乐。

哥林多后书 7:5-7 记载：“我们从前就是到了马其顿的时候，身体也不得安宁，周围遭患难，外有争战，内有惧怕。但那安慰丧气之人的神借着提多来安慰了我们；不但借着他来，也借着他从你们所得的安慰，安慰了我们；因他把你们的想念、哀恸，和向我的热心，都告诉了我，叫我更加欢喜。”

在 2:12-13，保罗曾对他的行程做了一个简单的说明。保罗不久前由以弗所出发，途经特罗亚，在那里停留并且传福音，主为他开了福音的大门。保罗原来的计划是在特罗亚等待提多前往与他会合，但提多却因故没能前往，保罗心里觉着不安，就离开了特罗亚，转而前往希腊半岛的马其顿，希望能在路上遇见提多。在 2:14-7:4，保罗致力于为自己的服事辩解，便把提多的事情放下了。而到了这里，保罗接续上了他是如何遇见提多，并从提多带来的好消息那里得到了安慰。

透过这段经文，我们不能很细致地推断出保罗经历了什么，但可以确定三个事情：

第一、提多没有按照计划在特罗亚与保罗会合，是因为提多当时在哥林多。直到保罗前往马其顿之后，提多才赶到那里与保罗会合。提多前往哥林多，是为了处理哥林多教会的罪恶和纷争问题，提多很可能是奉保罗的差遣而去，将那封严厉的信交到了哥林多信徒的手里。这样就解释了保罗为什么急于与提多见面，为何因提多不来便心中不安。因为保罗既牵挂提多，也牵挂哥林多教会，他急于知道提多在哥林多教会办事是否顺利。

第二、提多为何迟到，没有按计划到特罗亚与保罗会合呢？原因很可能是提多在哥林多教会协调处理背道者的问题，但这个过程并不太顺利。不过，令人欣慰的是，这个事件最终得到了圆满解决，哥林多教会终于遵照保罗的吩咐，处分了犯罪的人，并且向保罗表达了悔意。提多将这个好消息告诉了保罗，使保罗大得安慰。

第三、保罗虽然说神在特罗亚为他们开了福音的大门，但从这段经文来看，保罗传福音的情况并不太理想。可能是因为保罗生病了，而且保罗可能受到了来自教外人士或者信徒的排挤与攻击。保罗与提摩太感到孤立无援，情绪低落，所以他们渴望提多尽快前来会合，除了希望从提多口中得知哥林多教会的情况外，也希望提多能帮助保罗和他的同工。

从保罗叙述的事实来看，我们感受到了保罗在传福音的过程中所经历的艰辛。保罗长途跋涉，身心疲乏，健康受损，并且奔走于不同的地区，还得应付各方面的需要，处理教外人士的攻击和教内信徒的误会。保罗还得面对其他同工的嫉妒猜忌，以及同工配搭、行程安排的不顺畅，被迫修订原来的计划等问题。在修改了原来的计划之后，保罗还得向受影响的人道歉，接受他们的不谅解和责难。保罗不能指望别人同情他的难处，只能将别人的难处统统地担在自己的身上。

传福音是一个艰苦的使命。保罗在这里敢于向哥林多教会揭示他的困难和软弱。我们看到，保罗没有将自己打扮成一个刀枪不入、属灵巨人的形象。

保罗在马其顿面对极大的困境，外忧内患使得他的身心灵都经受着极大的压力。就在这个情况下，保罗和他的团队经历到了神的安慰。

这安慰是怎么来的呢？从表面上来看，这是因为提多带来了令人鼓舞的消息，包括哥林多信徒愿意与保罗重新和好，听从保罗的吩咐。但属灵的真相是神安慰了保罗和他的同工。神是安慰人的神。神首先改变了哥林多信徒的心，借着这些改变而安慰了在他们中间的提多，然后提多再把他所得的安慰带给了保罗，使保罗也得着相同的安慰。

神是安慰丧气者的神。保罗曾多次提到了神在他患难的时候赐下了安慰。就像保罗提到的“我们既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。”听众朋友，如果你因着基督的缘故受苦，你也可以从基督那里寻求安慰。

哥林多后书 7:8-10 记载：“我先前写信叫你们忧愁，我后来虽然懊悔，如今却不懊悔；因我知道，那信叫你们忧愁不过是暂时的。如今我欢喜，不是因你们忧愁，是因你们从忧愁中生出懊悔来。你们依着神的意思忧愁，凡事就不至于因我们受亏损了。因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救；但世俗的忧愁是叫人死。”

保罗重提他所写的第二封书信，就是那封措词严厉，并且带给他和哥林多信徒极大伤痛的信。保罗曾为写了这封信而感到后悔，担心这样的信会对哥林多教会造成太大的伤害，甚至破坏了保罗和他们的关系。但往后的发展却使保罗消除了这个担心。因为这封书信带给哥林多信徒的痛苦是短暂的，特别是痛苦后产生了正面的效果，那就是哥林多的信徒为从前的行为感到后悔，随后就按照保罗的训示而行。保罗看到他们的悔改便感到高兴，之前的担心也就烟消云散了。

透过这一段，我们看到按着神的意思忧愁是真正懊悔的前提。按着神的意思忧愁才会生出懊悔。忧愁本身不是懊悔，但却为懊悔做好了准备。在某种意义上来说，按着神的意思忧愁是生出懊悔的起因。哥林多教会大大地忧愁，反思他们自己曾经是自高自大的人，这是敬虔的忧愁，因为这是对罪的忧愁，为着自己得罪神、忘恩负义、废弃神的恩惠而忧愁，这是按着神的旨意生出的忧愁。这种敬虔的忧愁与世俗的忧愁截然不同。敬虔的忧愁会生出懊悔和改变，以致得救；但世俗的忧愁是叫人死。世俗之人为了世俗之事而忧愁会催生白发，叫人身体灭亡，这样的忧愁即使像犹太那样因为犯罪而惧怕，也会有致命的后果。

真正地懊悔会带来拯救。懊悔需要谦卑和敬虔的态度，这两者都是从神来的，神才是一切恩典的源头。

哥林多后书 7:11-13 记载：“你看，你们依着神的意思忧愁，从此就生出何等的殷勤、自诉、自恨、恐惧、想念、热心、责罚（或译：自责”）。在这一切事上，你们都表明自己是洁净的。我虽然从前写信给你们，却不是为那亏负人的，也不是为那受人亏负的，乃要在神面前把你们顾念我们的热心表明出来。故此，我们得了安慰。并且在安慰之中，因你们众人使提多心里畅快欢喜，我们就更加欢喜了。”

保罗提到真懊悔会结出与悔改之心相称的果子，那便是悔改的最好明证。人们的心灵改变了，生活和行为也就随之改变了。保罗指出哥林多人的忧愁是敬虔的忧愁。因为这忧愁在他们中间生出了灵里的殷勤，因为殷勤会让人远离罪，转而讨神的喜悦；也生出了自我诉说，自我诉说不是指在神面前申诉自己的义，而是指信徒努力摒弃可憎的事情，从而不再为自己的罪辩解；也生出了自恨，自恨是指恨恶自己的罪，恨恶那些引诱他们犯罪的同伙；也生出了恐

惧，这恐惧是敬畏的恐惧，是警醒的恐惧，是不信任的恐惧，不是指不信任神，而是指不信任自己。总之，这是对神的敬畏，是对罪的谨慎畏惧，是对自己的提防畏惧；也生出了对神的渴慕，这是他们认罪悔改之后的改变。哥林多教会得罪了神，现在他们渴望与神和好，并且渴望与保罗和好。敬虔的忧愁也生出了热心，这热心不光让他们尽责，也让他们热心地抵挡罪恶；最后敬虔的忧愁也生出了责罚，这责罚不仅让人责备自己的愚昧，而且还唤醒了人们思想的转变。

这样，在这一切的事上，哥林多教会表明自己已经是洁净的。这不是说他们无罪了，而是说他们是懊悔者，他们在神面前悔改了。因着哥林多教会的真心悔改，哥林多教会的信徒也就不应该再受到别人的指责和谩骂了。

哥林多后书 7:14-16 记载：“我若对提多夸奖了你们什么，也觉得没有惭愧；因我对提多夸奖你们的话成了真的，正如我对你们所说的话也都是真的。并且提多想起你们众人的顺服，是怎样恐惧战兢地接待他，他爱你们的心肠就越发热了。我如今欢喜，能在凡事上为你们放心。”

在这一段，保罗进一步地提到他欢喜的原因，那就是保罗听到了提多带来的好消息，哥林多教会愿意顺服提多的教导而悔改。看到了他们愿意悔改，并且对上封书信所讨论的事情采取了正确的态度，保罗也就因此对他们放心了。

在以上的经文中，我们看见保罗集中描述了他的服事，以及保罗愿意恢复哥林多教会与他之间的关系。接下来的两章经文将要谈到捐献的问题，下次节目继续研读分享。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！